

提升监督办案质效 维护司法公正

衡水市检察院强化民事虚假诉讼监督工作

河北法制报讯 (刘福涛)为进一步落实省检察院民事虚假诉讼监督专项活动的工作要求,推动全市检察机关民事虚假诉讼监督工作深入开展,7月28日,衡水市检察院召开了全市检察机关民事虚假诉讼监督专项调度会,强化民事虚假诉讼监督工作。

会上,相关县(市、区)检察院对今年以来办理的虚假诉讼案件

监督情况进行了逐案汇报。市检察院党组成员、副检察长李再兴对全市民事虚假诉讼监督工作进行了简要总结并提出了明确要求。

会议指出,今年以来,衡水市检察院积极开展民事虚假诉讼监督工作,持续发挥内外联动机制,拓宽虚假诉讼线索来源渠道;认真贯彻“一案双查”办案要求,深化虚假诉讼监督效果;充分发挥

检察办案一体化优势,建立市县两级检察院查办虚假诉讼检察人才库,进一步提升查办虚假诉讼案件的执法办案质效,对一批虚假诉讼案件进行了依法监督,取得了良好的法律监督效果,有效维护了司法公正和司法权威。

会议要求,全市民事检察部门要以学习、贯彻新修订的《人民检察院民事诉讼监督规则》和省法院、省检察院、省公安厅、省司

法厅联合印发的《关于防范和惩治民事虚假诉讼的规定》为契机,认真落实好省检察院关于虚假诉讼专项活动的安排和部署,进一步做实、做细虚假诉讼监督工作。要紧紧围绕虚假诉讼监督这项重点任务,找准目标、持续发力,抓出成效、抓出亮点,切实提升监督办案质效,推出典型案例、精品案例,推动全市民事检察虚假诉讼监督工作走深走实。

河北法制报

讯 (解晓冰 朝阳)桃城区检察院在深化党史学习教育中,持续深入开展为民办实事,通过强化队伍建设、依法履职,保障人民群众的幸福生活。

坚定理想信念,永葆红色底色。为强化队伍思想建设,桃城区检察院开展了党史学习教育系列活动。该院党组带领干警重温入党誓词,讲授专题党课,引领干警以史为镜、以史明志,不断加强自身建设,立足公心服务人民,承担好党和人民赋予的重要使命。举办“讲党史、颂党恩、跟党走”——红色诗朗诵会,叙述党的光辉历程,歌颂党的丰功伟绩,誓从党的非凡历程中找寻初心、激励使命、扛起责任,把初心使命铭记于心,付诸行动。

保护生态环境,共建和谐家园。桃城区检察院与区水利局召开联席会议,签署了《关于建立“检察长+河湖长”工作机制共同保护桃城区河湖生态环境的实施意见》,结合辖区河湖生态环境保护的实际情况,建立健全协同领导、信息共享、办案协作、联合工作、日常联络五项工作机制,充分发挥检察长、河湖长在各自领域的职能作用,开启河湖监管治理新模式。

护航民营企业,助力经济发展。近日,桃城区检察院办理的唐某非法经营案被最高检评为涉民营企业司法保护典型案例。该院政治部及时总结经验做法,并组织各业务部门交流学习。近年来,该院一直注重稳企稳就,定期深入企业开展“法治体检”,向企业家及员工介绍该院服务保障民营经济发展工作情况,增进其对检察工作的认识和了解,听取与会企业家、员工对如何更好发挥检察职能,维护群众利益,保障民营经济发展的意见和建议,及时制订有效的计划措施,为企业营造良好法治环境,给民营企业发展注入强心剂,吃上定心丸。

“未检+公益诉讼”,织密水上安全网。暑期各地未成年人溺水事故时有发生,对此,桃城区检察院积极推行“未检+公益诉讼”模式,为辖区中小学生织密水上安全防护网。该院未检干警深入学生群体讲解防溺水自救小知识,实地调查滏阳河、衡水湖水域的警示标志设置、安全防护建设、急救设备配置情况,先后向桃城区教育局、滨湖新区社会事务管理局以及衡水市高新区社会事业发展局发送诉前检察建议,督促其履行好未成年人防溺水监督管理的义务,为青少年的生命安全保驾护航。

周末志愿服务,创城有你有我。桃城区检察院紧密结合党史学习教育,以创建全国文明城市为契机,常态化开展“桃检周末志愿行”主题志愿服务活动。该院组织干警到包联共建社区进行志愿服务,发放倡议书、明白纸以及《市民应知应会手册》,讲解创建文明城市的重要性,鼓励大家积极参与,共同努力,清除城市“牛皮癣”,清理垃圾死角,还城市清洁“容颜”,还市民整洁环境;开展文明出行劝导活动,对逆向行驶、越线停车、闯红灯、占车道等行为进行劝导,助力提高市民文明意识、安全意识;深入社区开展民法典宣讲,用通俗易懂的语言重点讲解高空抛物等相关法律知识,进一步推动“我为群众办实事”实践活动走深走实。

学党史 谈感悟 讲担当

深州市检察院开展党史学习教育心得交流活动

河北法制报讯 (孟红美)为推动党史学习教育扎实开展,广泛营造“学党史、悟思想、办实事、开新局”的浓厚氛围,深州市检察院利用“深检课堂”学习平台,利用每周一晚两个小时时间开展党史学习教育心得交流活动,通过交流分享的形式,进一步激发全体检察干警的工作热情和创新动力。

交流活动中,该院每期交流分享的干警有的带领全体干警回顾了党的光辉历史,有的讲述中国共产党百年历

史中道路探索、自身建设、法治发展的典型事例,还有的结合自身的党史学习与工作实际,同与会人员深入交流思想感悟等。在学习党史过程中,该院要求干警要善于总结历史经验、凝聚前进力量,要注重学思践悟、知行合一,注重学习成效的转化,在为群众办实事上尽心竭力,在提升自身修养上走在前,最终将学习的成效体现在工作的提升上,真抓实干、履责尽责,促进检察工作全面提升。

截至目前,该院党史学习教育心得交流会已开展六期,每期由两名干警分享交流,学党史、谈感悟、讲担当。自党史学习教育和政法队伍教育整顿开展以来,该院不断创新为民服务举措,共出台便民利民措施20项,开展“我为群众办实事”活动18项,其中“适时精准推送涉案程序节点信息”工作举措,最大限度地实现了“数据多跑腿,群众少跑路”,真正践行检察机关执法为民、立检为公的初心。



为持续推进党史学习教育走向深入,不断巩固队伍教育整顿成效,7月30日,衡水市检察院组织部分干警代表赴革命圣地西柏坡,开展“传承军魂铸检魂,牢记初心映检心”参观学习活动。干警们先后参观了中共中央机关旧址、西柏坡纪念馆等,并瞻仰了西柏坡纪念碑。在七届二中全会旧址前,市检察院党组副书记、副检察长刘晓燕领誓,大家重温了入党誓词。随后,干警代表还在石家庄初心教育拓展训练基地开展了重走长征路、支援前线、运送伤员等互动式体验训练。

王佳楠 摄

奋斗青春 逐梦检察
——记饶阳县人民检察院第三检察部主任田莉

□ 河北法制报记者 张兰华

2012年,她通过河北省四级联考成为一名检察官。从事检察工作9年,她先后从事侦查监督、未成年人检察、刑事执行检察、控告申诉检察等工作。她始终秉承“勤奋工作,认真学习,踏实做人”的理念,在自己平凡的工作岗位上忘我工作、乐于奉献。因工作业绩突出,她先后被荣记三等功两次,受嘉奖一次;2017年被评为“全市检察机关侦查监督业务标兵”;2020年在全市检察机关举办的学习贯彻十九届四中全会精神征文活动中荣获二等奖;2021年荣获“全省检察机关控告申诉检察业务竞赛标兵”称号。她就是饶阳县检察院第三检察部主任田莉。

以学求立
确保所办案件经得起检验

“不学习无以立”,学习能力的高低是人与人之间拉开距离的重要因素。从事检察工作以来,田莉一直把学习作为一种精神追求、一种工作状态、一种生活方式,坚持学习、乐于学习,向书本学习、向实践学习,在办案中学习,在学习中办案,在学习与工作的良性互动中不断增强本领、超越自我,努力做到干一行、爱一行、精一行,逐步从一名检察新兵成长为业务骨干。

秉持客观公正立场,坚守法律底线,不枉不纵,是检察人必备的素养。从事刑事检察工作7年多,田莉办理审查逮捕、审查起诉案件几百件。2020、2021年先后参与办理了省检察院指定管辖的涉恶案件和毒品专案。在办案

中,她秉持“我们办的不是案子,而是别人的人生”理念,始终以如临深渊、如履薄冰的态度对待每一起案件,认真查阅案卷材料,不放过任何疑点,严把事实关、证据关、程序关和法律适用关,用强烈的职业心、责任感,坚持依法办案,确保办理的每一起案件都经得起历史检验、经得起法律检验、经得起人民检验。

从“心”出发
撑起未成年人司法“保护伞”

自2013年开始从事未成年人检察工作,田莉立志筑牢未成年人保护的法治堤坝,用法治力量为祖国的未来撑起一片蓝天。在未成年人检察工作中,她牢固树立未成年人特殊保护、优先保护理念,对性侵害等严重侵害未成年人身心健康犯罪案件,坚持零容忍态度,依法从快从重从重处理,彻底斩断伸向未成年人的黑手。同时,田莉注重对未成年被害人的疏导和保



图为田莉向学生宣讲法律知识。(资料图片)

护救助工作,通过开展“一站式”询问,避免对未成年被害人造成“二次伤害”,引入社会专业力量,对未成年被害人开展心理疏导和心理治疗,为其幼小的心灵驱散阴霾。

对涉罪未成年人,田莉始终贯彻“教育、感化、挽救”方针和“教育为主、惩罚为辅”原则,应用“捕诉监防教”一体化工作模式,坚持宽容不纵容,严管又厚爱,落实法律援助、社会调查、亲情会见、附条件不起诉、犯罪记录封存等特殊保护制度,为他们回归社会预留通道,最大限度地预防和减少涉罪未成年人重新犯罪。

田莉组织干警积极开展“法治进校园”活动,深化“检校共建”,结合发生

节约司法资源 提高办案质效

故城县检察院积极探索刑事直诉办案机制

河北法制报讯 (刘娟宁)近日,故城县检察院积极探索刑事直诉办案机制,联合故城县法院、故城县公安局共同下发了《关于适用快速办理机制办理轻微刑事案件若干意见(试行)》,节约司法资源,提高办案质效。

据悉,该《意见》对刑拘直诉办案机制进行了细致规定:对基层人民法院管辖的可能判处三年有期徒刑以下刑罚,案件事实清楚,证据确实充分,犯罪嫌疑人、被告人认罪认罚的轻微刑事案件,在确保办案质量的前提下,适用快速办理机制,在刑拘期间完成对案件的起诉、审判。

近日,故城县检察院依照该《意见》,对符合条件的王某涉嫌危险驾驶罪一案依法提起公诉。该案由故城县法院审理,当庭作出一审判决。法院认定被告人王某某犯危险驾驶罪,采纳了检察机

关的精准量刑建议。被告人当庭认罪悔罪,服从判决结果。至此,由公检法三部门密切配合,采用轻微刑事案件快速办理机制查办的故城县第一起刑拘直诉案件圆满画上了句号。该案整个诉讼过程仅用时四天,极大地提高了诉讼效率,办案效果良好。

在王某某危险驾驶案中,故城县检察院落实刑拘直诉办案机制,通过提前派员介入指导侦查、及时听取值班律师意见、简化文书制作、建议法院适用速裁程序快速办理等方法,仅用一天时间,就完成了审查起诉工作。在保障犯罪嫌疑人、被告人诉讼权利的前提下,极大减少了案件流转过程,降低了认罪认罚案件“案件比”,有效节约了司法资源,提高了办案质效,积极回应了人民群众对司法公正与效率的新期待,对于依法快速准确惩治犯罪具有重要意义。

枣强检察代表队在全县知识竞赛中夺冠

河北法制报讯 (许春祥)为进一步提振广大政法干警不忘初心践行使命、砥砺前行跨越赶超的精神气神,全面检验了教育整顿和党史学习教育成果,7月29日,枣强县举办了以“政治建警、党史育警、纪律严警、素质强警”为主题的政法队伍教育整顿知识竞赛。县检察院代表队以优异成绩夺得竞赛第一名。

此次竞赛活动由县政法队伍教育整顿领导小组办公室主办,来自县委政法委、法院、检察院、公安局、司法局、交警大队的六支代表队参加比赛。竞赛设必答单选题、必答多选题和抢答题三个环节。面对主持人的提问,六支

参赛代表队的队员们沉着应对,充分展现了参赛者扎实的政治理论功底。在抢答环节,各代表队争先恐后,现场气氛高潮迭起。经过一个半小时的激烈角逐,县检察院代表队以优异成绩夺得竞赛第一名。

县政法队伍教育整顿领导小组组长、县委书记刘新营观看了比赛并为一等奖选手颁奖。部分县领导及法、检、公、司主要领导都现场观看了比赛。县委常委、政法委书记陈国祝向政法干警提出希望,要带头讲政治、增本领、抓发展、解民忧,带头促和谐、尽职责、破难题、作贡献,彰显政法队伍的新担当、新作为、新形象。

武强县检察院主动担当

助力文明县城创建工作

河北法制报讯 (魏梦琪 赵银泉)为深入开展“我为群众办实事”系列活动,结合文明县城创建工作,近日,武强县人民检察院组织17名青年干警分别到县城安和小区、东武街与保大路十字路口西北角开展交通引导、法律宣传、文明实践活动。

活动中,检察干警向群众广泛宣传国家法律法规及

检察职能,引导群众依法办事、合理表达诉求,不断增强法律意识,自觉维护和促进文明的社会环境。同时对小区内乱贴乱画、楼道乱堆乱放、公共区域的环境卫生进行了清理。通过宣传文明城市创建基本知识,倡导大家从日常点滴入手,做道德风尚的传播者、做文明行为的践行者、做创建活动的参与者。

在学生身边的真实案例以案释法,让学生喜欢听、听得进、听得懂,切实预防未成年犯罪;通过开展防性侵、防校园欺凌等法治宣讲课,切实增强学生法治观念,提升其自我保护、预防犯罪意识,助力法治校园、平安校园建设;开展“送法进校园之家长课堂”活动,通过解读案件背后折射出的家庭教育问题,倡导家长主动学习家庭教育知识,改变孩子从改变自己开始,同时给予子女更多的关注、关心和关怀,让未成年人在爱的呵护下健康成长。

赤诚为民
以自身行动传递检察温度

控告申诉检察是检察机关法律监督的一项重要职能,是检察机关联系人民群众的桥梁和纽带。田莉认为,老百姓上访,大多是遇到了不公、不平、不明之事,要想让这些憋着一肚子委屈、不满、甚至怨恨的来访者满意而去,除了要认真听取群众诉求外,更要像对待自己的亲人、朋友一样,同情他们的遭遇,理解他们的焦虑,耐心解答他们的问题。只有换位思考,将心比心,才能获得群众的理解和支持。她在工作中树立为亲民的信访工作理念,当群众的“热心人”,尽心尽力为人民群众排忧解难,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

在田莉和干警们共同努力下,2020年,饶阳县检察院司法救助工作从被动受理向主动调查转变,实现了零的突破,为两名生活困难的刑事案件被害人发放国家司法救助金6万元,充分彰显了检察温度。